

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico iluminado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Año XXXVIII.—Núm. 16.309

VALENCIA LUNES 12 ABRIL 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



D. O. M.

EL SEÑOR

Don JOSÉ SANCHIS CAUSA

Falleció el día 3 de abril de 1915, en Reus

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsoladas esposa doña Rosa Latonda, hijas Cermencita, María y Rosita, padre Excmo. señor don José Sanchis Peris, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos así tan á la misa de Requiem que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana día 13, á las diez y media, en la iglesia parroquial de San Martín.

El Santo Rosario que se rezará en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados mañana y ocho siguientes, á las seis y media de la tarde, en sufragio del alma del finado.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

Don Enrique Salvá Ximénez

Doctor en Medicina, vicepresidente de la Excmo. Diputación provincial, Forense del Juzgado de instrucción del distrito del Mar, Médico del cuerpo de Baños, etc.

Falleció el día 1.º de los corrientes

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

El Excmo. señor Gobernador civil de la provincia, el presidente de la Excmo. Diputación provincial, el ilmo. señor presidente de la Audiencia, el Cuerpo Médico-forense, sus afilidos esposa doña Joaquina Romeu, hijos, padres, padres políticos, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir á la funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana martes, á las diez y media, en la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol, de cuyo favor quedará agradecidos.

No se invita particularmente.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 11.

Toda la actualidad política va concentrándose en derredor del acto político, próximo á celebrarse en el teatro Real.

A medida que se acerca la fecha en que el señor Maura ha de pronunciar su discurso, crece el interés por ver cuál haya de ser su tono, y se hacen cálculas sobre las consecuencias que pueda traer.

La frase de un primate liberal de que en el fondo de la aparente calma de ahora hay cosas importantes y de que estamos, aunque á primera vista no lo parezca, en un crítico instante de nuestra política, ha hecho fortuna. Son muchos los que consideran que así es en efecto, y hacen anuncios de cosas sensacionales.

Légase á decir que los días de vida ministerial del actual Gabinete se podrán contar por los dedos de una sola mano, después que Maura pronuncie su discurso, y surge en las imaginaciones la figura del señor La Cierva, á la que algunos atribuyen el papel de árbitro. Dicen que el señor Maura, que tanto desdén el poder, lo quiere ahora, y que en este discurso del Real ha de demandarlo en nombre de una unión de las derechas, que proclamará, y de la cual se erigirá en jefe.

Y añaden, quienes estas cosas afirman, que si el señor La Cierva se coloca del lado de Maura habrá resultado creada junto á él una gran fuerza, que será bastante á provocar una crisis, que el señor Dato se apresurará á plantear, y en cuya crisis el Rey no resolverá sin consultas. De esas consultas creen algunos que saldría un Gabinete Maura.

Nosotros no creemos que pueda suceder nada de esto. Habría de gobernar el señor Maura sin Cortes, porque en el Parlamento actual, aun en el supuesto de que gran parte de la mayoría lo apoyase, no tendría fuerza bastante, teniendo en frente á Dato y sus incondicionales, por pocos que sean, más las fuerzas enormes que representan los liberales del conde de Romanones y las izquierdas, que haciendo honor á su palabra, están en oposición durísima contra la situación.

Necesitaria Maura el decreto de disolu-

ción, porque no cabe pensar que hombre como él se resignara á gobernar con el vilipendio que representaría tener que vivir perennemente á espaldas del Parlamento. Y el decreto de disolución, negado al jefe de los liberales en la pasada etapa de su gobierno, cuando se halló con la mayoría dividida, no lo podría poner el Rey ahora en manos del señor Maura.

No hay que pensar, pues, en eso. Creemos sinceramente que aun en el caso de levantar Maura bandera y de pedir el poder y de plantear Dato al Rey la cuestión de confianza, no pudiendo venir los liberales, que no querían hasta encontrar liquidada la guerra europea, no puede ocurrir otra cosa que la ratificación de poderes al señor Dato.

Aun estando frente á él, además de los mauristas y otras fuerzas de las derechas, el señor La Cierva. Dato es, al cabo, el único que en estas Cortes puede asomarse—ya que no gobernar en el sentido exacto de la palabra—con sus fuerzas propias y las que el apoyo de Romanones, que ningún otro Gabinete conservador obtendría.

Sea cual fuere la actitud de Maura, Dato seguirá gobernando, y cuando la guerra europea termine, será poder el conde de Romanones.

El efecto del discurso de Maura, que puede ser mucho y muy importante, no se apreciará en hechos sensibles en la gobernanza del país hasta después de una nueva etapa de mando liberal. Después de eso, tales podrían ser las fuerzas del nuevo grupo partido maurista ó unión de las derechas ó lo que se llamara, que á la hora de la caída de los liberales no fuera el partido liberal conservador quien ocupara el poder, y si el señor Maura, con sus nuevas huestes. Pero ahora parecemos que es realmente disparatado pensar otra cosa que lo que nosotros consideramos única solución de la política, tal cual están las piezas en el tablero, hasta después de acabada la guerra.

Se habla también estos días del viaje próximo de Dato á Barcelona, del cual están sacando partido para su política los distintos grupos organizados que actúan en Cataluña. Las pasiones se están poniendo en ebullición y quien sabe si el jefe del Gobierno tendrá que arrepentirse de haber realizado esa excursión, que contra todo su deseo se empeñan otros en que tenga un carácter político marcatisimo y quizá harto peligroso.—X.

Los silvelistas no secundaron á Silvela con el asentimiento y la satisfacción interior en los primeros días de la alianza, y los mauristas en número considerable, estuvieron con Maura en el poder y cerca del poder, pero no lejos.

Obligado el aumento de algunas cantidades en los presupuestos de Guerra, Marina y Gobernación, Villaverde se retiró del Gobierno por no aceptarlos. No se discutieron las cifras. No se demostró la falta ó la sobra del aumento, su conveniencia ó su perjuicio. Vino la crisis efectiva por un aumento proyectado. Y antes de elegidas las Cortes se quebrantó la alianza ministerial, y antes se planteó una cuestión de confianza, ratificando el Rey los poderes ministeriales á Silvela, ya tan desilusionado de sus correligionarios, que llegó á manifestarse resuelto á formar Gobierno con siete conservadores, si solo siete le quedaban.

Supongo que el octavo ministro en las intenciones de Silvela sería Maura.

Villaverde, entretanto, se declaraba ministerial á todas horas. Silvela, al mismo tiempo, repetía que Villaverde no había entrado satisfecho en el Gobierno.

Maura era el de siempre. No podía gobernar sino mandando. Villaverde era también el impulsivo de toda su vida. Erguido y levantado, fué el rival de quien se erguía y se levantaba. Hubiera triunfado de muchos en el ánimo de Silvela. De Maura no podía triunfar en el ánimo de nadie. Y Villaverde y Maura acabaron rompiendo ruidosamente sus relaciones y acuerdos políticos en pleno Parlamento.

Los liberales en esos meses se atenían á la política acostumbrada, definidos á la sazón por el marqués de la Vega de Armijo. Decía este prócer que los liberales estaban unidos, cuando se oían aun los gritos de la contienda, y que las Cortes disueltas podían haber continuado, sin duda para ofrecer el espectáculo de una riña fratricida.

Llegaron estas opiniones al Rey, se extendieron por todos los ámbitos de la Península, pero no distrajeran la atención de los espectadores, ocupados en presenciar el martirio de don Francisco Silvela.

Involuntariamente nos acordábamos de la vida ministerial y de la vida orgánica de Alberto Bosch, los más desinteresados de sus amigos. No lo podíamos remediar.

Por aquellos días se declaró Canalejas demócrata radical en un discurso pronunciado en Alicante. Y creo que definió un programa; es decir, escribió en el agua.

Por entonces los republicanos se declararon unidos también, para seguir persiguiendo los fines de su política. Y también escribieron otro programa en papel mojado. Quedó de este acuerdo proclamada efectivamente la jefatura de don Nicolás Salmerón, que ya podía solo servir para menores empeños.

En aquellos tiempos el general López Domínguez y Canalejas se aproximaron al partido liberal. Moret andaba en conversaciones con Villaverde frente á Montero Ríos. La incompatibilidad de estos dos personajes del fusionismo se hacía irreductible.

Se abrieron, por fin, en mayo las primeras Cortes del reinado de Alfonso XIII. Se esperaba un discurso de la Corona sobrelasentado.

Para algo estaban en el Gobierno Silvela y Maura. Pero no estaban, como se vio pronto, para poner en labios del Monarca

grandezas del pensamiento ni novedades de la resolución y de la voluntad.

—El discurso de la Corona será modesto—dijo Silvela.

En efecto, fué modestísimo. Se vio que ni Silvela ni Maura estaban convencidos de su autoridad ni de su fuerza. Llegaban á las Cortes después de mandar cuatro meses, agotados y sin esperanzas. Los atropellaba Villaverde.

Maura presentó su proyecto de reforma de la Administración local á la deliberación de los senadores. Excesivamente combatido, porque alrededor de Maura todo eran excesos; excesiva su elocuencia, excesivas sus aptitudes, excesiva la oposición que se le hizo, excesiva la disidencia de Villaverde; excesivamente combatido su proyecto, dijo Maura, queriendo atenuar los excesos, que todos los discursos en contra suya no producían gran incendio, sino fogata de cirutas. Dejó así una frase más en el lenguaje corriente, pero dejó por entonces en el archivo del Senado la reforma de la Administración local y provincial.

Al mismo tiempo presentó Sánchez Toca el proyecto de ley sobre la creación de la escuadra. Y Villaverde se sublevó contra el Gobierno. No hubo avenencia. Maura quería la escuadra y el aumento del presupuesto para la Dirección de Correos. Villaverde no lo quería. Silvela buscaba términos de conciliación. Villaverde los rechazaba. Maura quería salir solo del Gobierno, Silvela no lo podía consentir porque con Maura se levantó y con Maura había de caer.

Nunca se creyó Maura á salvo de las centellas que caen del cielo. Silvela tampoco.

Arreciaron las rivalidades; Silvela presentó al Rey la dimisión de todo el Gobierno, y Villaverde triunfó con la bandera de la nivelación del presupuesto, que era muy simpática, pero que hizo imposible el procurar grandes defensas en los puertos de Cartagena, Cádiz y Ferrol; defensas de aquellos días que en éstos celebráramos.

El 19 de febrero de 1903 cayeron Silvela, Maura y Sánchez Toca, tres hombres de la primera categoría. Subió á la presidencia del Consejo de ministros un personaje de la segunda, don Raimundo Fernández Villaverde.

Quedaba roto el partido conservador. Silvela sufrió la mayor desilusión. Su gran amigo lo arrojaba del poder. Maura presagió las dificultades invencibles para su soñada política varonil, arrogante, innovadora, con todas las responsabilidades anejas, pero con la libertad de todas las iniciativas.

Los días que se aproximan serán muy interesantes. Tendrán las cosas el valor de que no serán secretas para nadie. A partir de estos momentos, el partido conservador irá cayendo. Llegará un día en que se acabará el turno de los jefes en el poder, y será temible el caso de que se pueda romper el turno de los partidos en la gobernanza del Estado.

Maura será el primero que no suceda á sus adversarios de la oposición monárquica.

Y por vez primera se impondrá en el pensamiento de todo el mundo la conveniencia de no hacer ya, sabe Dios hasta cuando, una política interior independiente y aislada, sin relaciones internacionales y sin vida de inteligencias más allá de los Pirineos, más allá de Ceuta y Melilla, más allá del Mediterráneo.

CONRADO SOLSONA.

Noticias de la guerra

LA VOZ DEL PONTIFICE

Dicen de Roma que con la aprobación del Papa, ha publicado el periódico "Civiltà Católica" un artículo, en que se condena la matanza de los no combatientes, la destrucción de poblaciones abiertas, la demolición de templos y la propaganda de calumnias y excitaciones al odio entre los pueblos, empleados en la actual guerra.

LO QUE DICE UN PERIODICO

El periódico de Londres "La Tribuna", según telegrama de Chicago, afirma que Alemania ha indicado al gobierno norteamericano su propósito de iniciar negociaciones de paz sobre las siguientes bases:

Restablecimiento del "statu quo" en Europa, nuevo reparto de las colonias, evacuación de Bélgica, sin pago de indemnizaciones y libertad de los mares.

DECLARACIONES DE MISTER WILSON

Comunican de Nueva York al "Daily Telegraph" que el presidente Wilson, hablando en una reunión de miembros de la Iglesia metodista, ha dicho:

"Atravesamos actualmente unos días muy difíciles; una nube de tormentas flota por encima de la mayor parte del mundo. Parece que se hayan desencadenado las grandes y ciegas fuerzas materiales aquietadas durante largo tiempo.

Todavía bajo la nube puede verse cómo se manifiestan impulsiones nacidas de un ideal grandioso.

Sería imposible que los hombres soportasen la situación actual de Europa, si no viesen ó no creyesen ver, á través de las tinieblas siniestras de la terrible lucha que sostienen, un primer rayo de luz donde ha de brillar el sol esplendorosamente; si no pensasen cada uno por su parte sostener algún principio del eterno derecho.

Alrededor de ellos, alrededor de nosotros, permanece en una esfera silenciosa el tribunal que pronunciará el juicio final sobre esta lucha.

Es el gran tribunal de la opinión mundial.

Veo grandes fuerzas espirituales que esperan el desenlace para reivindicar el derecho.

No existe, á mi modo de ver, ningún hombre bastante sagaz para pronunciar en el momento actual un juicio. Pero podemos tener el espíritu preparado para aceptar la verdad cuando el resultado de este conflicto titánico nos la revele."

RUMORES DE COMBATE

En Londres se recibió ayer un despacho de Christiania, diciendo que circulaban rumores de que á lo largo de la costa se había oído un violento cañoneo. A pesar de ello, ningún vestigio de combate ha podido apreciarse.

Las autoridades han ordenado que se abra una información acerca de este punto.

Un periódico afirma que una escuadra inglesa ha dado caza á un submarino alemán. También comunican de Copenhague que se insiste en que en las costas se ha librado un gran combate naval.

La acción, según los despachos, se ha librado en la isla Flarpon, cuatro millas al Suroeste de Bergen.

Despachos de este último punto dicen que se ha oído en alta mar fuerte cañoneo, añadiendo que fueron vistos tres cruceros, cuya nacionalidad no pudo averiguarse.

Estos barcos fueron divisados al Sur de Flarpon, asegurándose que un solo buque hizo cerca de 30 disparos á cinco millas de las costas.

Los proyectores de los barcos iluminan continuamente el mar durante la noche.

De Amsterdam dicen que el gobierno alemán se niega á dar informes respecto de seis grandes buques perdidos en el Báltico, al chocar con las minas.

En los centros marítimos se asegura que no solo se han perdido buques carboneros, sino también algún crucero ó acorazado.

COMUNICADOS FRANCESES

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

"En el Aisne y en la Champagne hubo acciones de artillería.

En Eparges, ni la infantería ni la artillería alemanas han entrado en función durante el día 10, estando la totalidad de las posiciones en poder de los franceses.

De las declaraciones hechas por los prisioneros se desprende la importancia del éxito obtenido por los franceses.

A partir de los últimos días de febrero, los alemanes habían empleado en esta parte del frente á la 33 división de la reserva, y al final de marzo, estando agotado este contingente, fué instalado allí el quinto cuerpo de ejército alemán.

Dicha división ha perdido ahora la verdadera fortaleza construida en el espón de Eparges, á pesar de haber recibido orden repetidas veces de mantenerla á toda costa, por tener esta posición gran importancia.

Las pérdidas sufridas por los alemanes durante los últimos meses en Eparges, se elevan á 30.000.

En el bosque de Motmatre, el frente ocupado por los franceses ha sido ensanchado con la toma de nuevas trincheras, rechazando varios contraataques.

Al Norte de Regridille los franceses se han fortificado, aumentando ligeramente sus posiciones.

En el bosque de Orette, los franceses han verificado un avance, apoderándose de una ametralladora.

En la Lorena, media compañía francesa fué envuelta por fuerzas superiores alemanas, quedando prisionera.

La nieve, la lluvia y el viento han reinado en toda la jornada."

El comunicado oficial francés de las diez de la noche dice:

"Al Norte de Albert, rechazamos un ataque nocturno sobre nuestras trincheras. En Namel y Argonne, han continuado los grandes combates durante toda la noche. Demolimos un blokan y volamos una trinchera enemiga, rechazando, además, un contraataque.

En el bosque de Ailly, tomamos una trinchera; en Montmarie, recuperamos una trinchera; y un avión francés ha bombardeado Brujas.

OTRAS NOTICIAS

Dicen de Nueva York, que en la Academia Naval se ha suprimido la enseñanza del idioma alemán, sustituyéndolo por el francés y el español.

El capitán de un barco danés, que navegaba con rumbo á Inglaterra, ha declarado que fué detenido por un submarino alemán, pero luego de reconocer la documentación, se le dejó proseguir su marcha.

Dicen de Gibraltar que ha llegado de Londres el Príncipe de Gales, que es portador de los despachos de sir French.

La barca francesa "General Lonit", fué torpedeada por un submarino alemán, yéndose á pique. La tripulación se salvó.

Según un despacho de Trípoli, los italianos han sido atacados por los rebeldes al Sudeste de Mizda.

Después de una cruenta lucha, los rebeldes fueron derrotados con grandes pérdidas.

Lo que se hace y lo que debiera hacerse por los tuberculosos

La Junta provincial contra la Tuberculosis comenzó hace unos días la visita de inspección á los tuberculosos que son atendidos en el Dispensario de la calle de la Jordana.

El resultado de la inspección ha sido el que los enfermos indicaban á los médicos que les atendían que en todas las casas se carecía de escupideras, y los esputos, cargados de gérmenes, ensuciaban el suelo, las ropas, etc., contagiando á los que en la misma casa habitaban, parientes de los enfermos, ó que allí vivían requilados.

La inspección ha demostrado que hay muchos tuberculosos que duermen con otros seres sanos aun, á los que manchan con sus esputos ó el pus de sus llagas, y que esto ocurre por no tener otra cama en la casa.

Durante los meses de invierno hubo tuberculosos que apenas se cubrían con otra cosa que algún lienzo viejo. Se vio también que eran muchos los enfermos que apenas podían comer.

El apoyo que presta la sociedad á la Junta contra la Tuberculosis no es el necesario para combatir tan terrible enfermedad.

Pidió á los inspectores municipales de Sanidad de toda la provincia, con alguna excepción por olvido, que indicasen cómo vivían los enfermos de tuberculosis atendidos por ellos, y no ha contestado ni uno.

Pide dinero, y apenas puede atender las necesidades más apremiantes.

Estos días ha repartido camisas, mantas, escupideras y algún bano de carne ó de leche; á un niño, hijo de viuda, que tiene un hermano enfermo de tuberculosis, y con el cual tenía que convivir, le ha separado del enfermo, llevándole al campo, á vivir con una familia de labradores, y de este modo ha separado al niño del peligro, repone sus fuerzas, minadas por la miseria y el sufrimiento, permite que la madre pueda atender mejor al enfermo, y sufrir menos pensando el peligro que le espera al aun sano, y además éste no lleva en sus ropas al colegio los bacilos de Koch, que pondrán en peligro la vida de sus compañeros y de sus maestros.

Para esto hace falta apoyo y dinero. Los pueblos dan algo, las gentes poco, la Diputación hasta hoy solo promesas, ni un céntimo aun para esta Junta. Tengo confianza en que modificará su apoyo.

Los pobres poco pueden dar, pero deben ocuparse, pueden dejar de ir á sitios donde el aire esté viciado y las costumbres también. Dedicuen el dinero que gastan en alcohol, en baños y excursiones al campo, en comida, abrigo y trajes limpios, y unos céntimos al año para esta Junta; dediquen el interés que emplean en preocuparse de los toros en cuidarse de la higiene, y obtendrán mayores beneficios.

Los médicos de los pueblos deben dar conferencias; si no hacen esto serán responsables de que el actual estado de cosas persista; bien sé que ellos no pueden hacerlo todo, pero son los abogados defensores de los enfermos, y deben atenderlos en sus casas y pedir para ellos á los poderosos; enseñar al pueblo cómo debe cambiar el estado de cosas actual. Deben protestar de lo malo, encomiar lo bueno; lo menos que se puede hacer hoy es quejarse en voz alta y protestar; luego educar las masas y acompañarlas, no decir que vayan y quedarse en casa, para quejarse luego de que lo hacen mal.

Igual obligación tienen las autoridades é intelectuales; no hay excusa para no hacer nada mientras otros mueren; hay que pensar, además, que los enfermos mal atendidos son fuente de pobreza y de contagio.

Los que tienen dinero, los que gastan en sepulturas lujosas y cosas inútiles, bien pueden dedicar algún donativo para los tuberculosos pobres y para evitar el contagio.

Los que van á los toros ó al teatro, bien pueden dedicar al año el coste de una entrada; igual pueden dejar los fumadores el coste de unos cigarrillos... Cuando menos hablar de estas cosas, para evitar que sigan muriéndose pobres seres por nuestro descuido ó egoísmo.

MARIANO PEREZ FELIU.

ENERGÍA

Leo en una revista extranjera que un ingeniero electricista ha conseguido fabricar radio artificial, y que dará á conocer su invento al público cuando sobre él informe la Academia de Ciencias de París.

Dice el citado ingeniero que el radium no es más que energía condensada, y que el maravilloso descubrimiento del desgraciado Pierre Curie, en la pechblenda de las minas de Joachimstahl, debe existir en cantidades enormes en el centro de nuestro planeta, donde debió quedar aprisionada mucha energía condensada; pero desde el momento en que esa condensación puede hacerse artificialmente por medio de corrientes eléctricas, el radium llegará á ser un producto, cuerpo ó como se le quiera llamar, barato y de inmensas aplicaciones.

Si es cierto lo que afirma el indicado ingeniero electricista, indudablemente su nombre figuraría el primero en la lista de los más famosos hombres de ciencia y el capitán general de los revolucionarios, en el orden científico se entiende.

En efecto, hoy un gramo de sal de radium pura vale más de diez mil veces su peso de oro, y quizá dentro de algún tiempo apenas valga su peso de plata.

Los sabios vienen trabajando con gran celo por encontrar minerales que contengan radium. Hoy son ya muchas las sustancias radio-activas que pueden explotarse, y en España, en las provincias de Logroño, Cáceres, Granada y Guadalajara, se encuentran minerales y aguas en las que abunda el radium.

Pero la extracción de la indicada sustancia, energía ó lo que sea, es costosísima, pues el obtenido de los residuos de las minas de Joachimstahl exige por cada gramo de radium varios del mineral, y por cada uno de éste cinco de reactivos y 50 de agua para los lavados.

Ahora bien; la radiación constante de calor irradia tan sensible, que un gramo de radio irradia cien calorías por hora, ó sea más de ochocientas mil por año, y son tan notables los fenómenos físicos—no hablemos de los fisiológicos—á que dá lugar, que podemos señalar desde luego la radiación constante de calor, el determinar la descarga inmediata de la electricidad que contienen los cuerpos electrizados que se colocan en su presencia, la fluorescencia y la transmisión á otras sustancias ó cuerpos de su radio-actividad, sin sufrir pérdida sensible.

Algunos sabios creen que la luz, el calor y la vida que nosotros, como los demás planetas del sistema, recibimos del Sol, provienen del radium, que constituye una millonésima parte del astro-rey, siendo el resto materia inerte.

Otro sabio dice que la energía contenida en un gramo de radium equivale á la producida por la combustión de una tonelada del mejor carbón.

La desintegración instantánea de una cantidad cualquiera de dicha sustancia equivaldría á la explosión de un peso ciento cincuenta veces mayor de dinamita.

La energía es la vida del Universo, y no es posible multiplicar la existente en aquellas proporciones sin alterar de un modo profundo las relaciones entre la humanidad y la naturaleza, que es lo que viene á hacer el radio.

Calcifese la inmensa revolución científica que entraña el descubrimiento del ingeniero electricista, y que bien pudiera ser como el huevo de Colón, puesto que la naturaleza nos ofrece lo más sublime, lo más maravilloso, derivado de lo más sencillo y elemental.

¿Cuánta ignorancia existe aun en la ciencia contemporánea!

LUIS GIL SUMBIELA.

El doctor MOLINER

PARA EL MONUMENTO

Suma anterior, 11.315'05 pesetas.

Gremio Colegio de Plateros, 55 pesetas; farmacéuticos, don Pascual Aliño Forner, 10; don Rafael Morant, 10; don Adolfo Royo, 5; don José Pérez Pan, 5; don Serafín M. Mencheta, 5; don Vicente Almenar Soler, 5; don Agustín Trigo Mezquita, 5; don Pedro Valero, 5; don Enrique Gay, 5; don Pedro Aranda Alcaraz, 5; don Alfredo Moscardó, 5; don Saturnino Villarroja (segundo donativo), 5; don Porfirio Ruiz, 5.

Total, 11.448'05 pesetas.

Memorias políticas

1903

CRISIS DE LA POLITICA NACIONAL

La unión de los silvelistas y de los mauristas fué breve.

Se vivió bien poco tiempo.

Antes de las elecciones generales estaba rota. En las elecciones generales fracasó.

Después de las elecciones generales dió tantos disgustos á Silvela, que nadie los sufrió mayores.

Digo que fracasó en las elecciones por-

que la candidatura de diputados á Cortes monárquica fué derrotada en Madrid; fué, mejor dicho, derrotado el Gobierno.

Diffícil será encontrar en la historia política de España, á partir del establecimiento del régimen constitucional, dos hombres mejor intencionados que Silvela y Maura, y más desdichados en su gestión ministerial.

No Vayas locales

La señora doña T. N. nos ha entregado hoy cinco...

Entre las personas distinguidas que celebran hoy su fiesta...

Por creencia de interés para los industriales, publicamos...

La Sala de la Comandancia del Tribunal Supremo ha resultado...

De cara al Tribunal Supremo que, con arreglo a la ley...

Por el fallo referido quedan fijados el verdadero sentido...

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencia para regular el precio del arroz...

El señor Tejón se propone que la Junta pueda fijar un precio...

A un respetable y querido amigo nuestro se le ha extraviado...

Ha regresado de Sevilla el dignísimo señor presidente de esta Audiencia...

La Junta provincial contra la Tuberculosis, que tantas muestras...

En la parroquia de los Santos Juanes se ha celebrado hoy...

Terminada la misa de Consagración, se ha organizado la comitiva religiosa...

En igual forma se ha celebrado el Comulgador de impedidos...

También ha revestido gran brillantez el Comulgador de San Miguel...

Ayer se jugó un partido de balompié entre los "teams" Español y University.

El primer se apuntó tres "goals", suspendiéndose por haber resultado herido...

Fue trasladado al Hospital, donde el médico de guardia...

Dicen de Castellón que en el Concurso regional de tiro de pñón...

La copa del tirador señor Trelles, de Valencia, don Jeremías Melchor...

En la reunión celebrada por el gremio de horneros para tratar de la cuestión pendiente...

Bicarbonato de sosa químicamente puro Selma, analizado por el doctor Peset...

El premio que, como dijimos, ofrecía la Academia Valencianista...

1. "Dances españolas" (Granados), por En Josep Pérez Corredor...

2. "Salutació", Raonament, por En Vicent Albert; 3. "Barcarola (Mira y Leroy)..."

4. "Unes flors i altres", historieta, por En Francesc Montali; 5. "Serenata árabe"...

6. "Poesía humorística", por En Josep Mellado; 7. "Cant de l'ànima a la Verge"...

8. "Cant de l'ànima a la Verge" (F. M. Alvarez), cant i piano...

9. "Cant de l'ànima a la Verge" (F. M. Alvarez), cant i piano...

10. "Cant de l'ànima a la Verge" (F. M. Alvarez), cant i piano...

Vino de mesa, de Benjamina, a 2'50 pesetas decálitro...

La Dirección general de Obras públicas ha señalado para el 12 de mayo...

El presupuesto de contrata es de 39.285'61 pesetas.

Se admitirán pliegos en este Gobierno hasta el día 7 de dicho mes.

La Dirección general de Obras públicas ha comunicado al señor Gobernador...

El alcalde de Turis ha elevado una queja al señor Gobernador...

La Asociación protectora de animales y plantas nos ruega que llamemos la atención...

Los señores Gobernador civil y Alcalde han visitado a primera hora...

Los preparados farmacéuticos del doctor CALVO se prefieren a sus similares extranjeros...

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Jorge Juan"...

Ha sido despachado: "Salvora", para Castellón, con provisiones.

ETERNIT METZGER-ELTEJADO IDEAL-GUILLENDE CASTRO, 13

Las fiestas de San Vicente En las calles y plazas donde las Asociaciones de San Vicente Ferrer...

En las calles y plazas donde las Asociaciones de San Vicente Ferrer...

En los altares alternaron las representaciones de las bandas de música.

A las once de la noche se inició el desfile, y fuera de algunas comparsas...

El doctor Martí Soriano aplicará el "606" por vía intravenosa...

CASA AMADOR: En breve gran exposición de camisería y novedades para caballero.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se han subastado...

También se ha subastado la construcción de las obras del trozo segundo...

Los alcaldes de Onteniente y Sueca han oficiado al señor Gobernador...

El presupuesto de contrata es de 39.285'61 pesetas.

El presupuesto de contrata es de 39.285'61 pesetas.

El presupuesto de contrata es de 39.285'61 pesetas.

ACABAN DE RECIBIRSE las grandes remesas que se esperaban...

RADIUM INSTITUTO HISPANO SUIZO (Constituido e inaugurado en 12 de enero de 1915)

SALES del RADIUM químicamente puras según certificado del Instituto Internacional de Londres...

Información municipal SUBASTA Bajo la presidencia de don Bernardo Prieto...

Casa GANO PI Y MARGALL, 92, (Ruzafa) Avisos: Teléfono núm. 13

SUSCRIPCIÓN PARA LA COMUNIÓN PASCUAL EN LA CARCEL MODELO Y PRESIDIO DE SAN MIGUEL DE LOS REYES.

En la Real Sociedad de Tiro de Pichón PREMIOS A LAS SEÑORAS

Después de terminar ayer la tirada del Campeonato Valencia, se verificó la de premios a las señoras...

Después de tirarse el Campeonato, se disputó una "poule", que ganaron los señores Lagarilla, Mustieles y Verdeguez.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

EL GORDO EN VALENCIA El número 12.233, premiado con 500.000 pesetas...

VINOS Y COGNACS MARQUES DEL MERITO de Jerez Representante: D. Ramón Casanova Boix...

Cerveza DAMM La mejor cerveza Pilsen Depositario: RAMÓN CASANOVA BOIX...

EL MARTES LLEGAN AL TRIANON PALACE TOROS Y TOREROS

FINAL DE LA NOVILLADA DE BARCELONA El quinto toro revela a Cuatrodedos...

El sexto era grande. Los picadores, infames. Ale muleteo entre achuchones...

En la Real Sociedad de Tiro de Pichón PREMIOS A LAS SEÑORAS

Después de terminar ayer la tirada del Campeonato Valencia, se verificó la de premios a las señoras...

Después de tirarse el Campeonato, se disputó una "poule", que ganaron los señores Lagarilla, Mustieles y Verdeguez.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

EL GORDO EN VALENCIA El número 12.233, premiado con 500.000 pesetas...

VINOS Y COGNACS MARQUES DEL MERITO de Jerez Representante: D. Ramón Casanova Boix...

Cerveza DAMM La mejor cerveza Pilsen Depositario: RAMÓN CASANOVA BOIX...

EL MARTES LLEGAN AL TRIANON PALACE TOROS Y TOREROS

FINAL DE LA NOVILLADA DE BARCELONA El quinto toro revela a Cuatrodedos...

El sexto era grande. Los picadores, infames. Ale muleteo entre achuchones...

En la Real Sociedad de Tiro de Pichón PREMIOS A LAS SEÑORAS

Después de terminar ayer la tirada del Campeonato Valencia, se verificó la de premios a las señoras...

Después de tirarse el Campeonato, se disputó una "poule", que ganaron los señores Lagarilla, Mustieles y Verdeguez.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

COPIA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL A las tres y media se ha tirado la copa ofrecida por la Diputación provincial.

La primera suerte en Valencia

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en Madrid, la suerte se ha mostrado propicia para Valencia, siendo agraciado el número 12.233 con el primer premio, a quien corresponde la bonita cifra de 500.000 pesetas.

Practicadas nuestras indagaciones para averiguar quiénes son los afortunados mortales a quienes ha distinguido S. M. la Fortuna, he aquí los datos que podemos ofrecer a nuestros lectores:

El billete número 12.233 fué remitido a la administración de Loterías número 10, a cargo de don Felipe García del Real, establecida en el poblado del Grao.

Un décimo de dicho billete fué adquirido por doña Manuela Corachán, dueña del kiosco de periódicos instalado junto a la parroquia de San Martín, que los vendió en participaciones de peseta y de cincuenta céntimos entre los compradores de dicho kiosco.

Tres décimos los adquirió un expendedor ambulante; uno un particular; ignorándose quien compró los restantes, hasta el número de ocho.

Los otros dos décimos fueron devueltos a la Dirección general del Tesoro, por no haberlos adquirido nadie.

La señora Corachán ignora los nombres de los adquirentes de las participaciones que, dadas las insignificantes cantidades, son muy numerosos.

Se ha dado la casualidad de que en igual sorteo del pasado año 1914 correspondió a este kiosco la tercera suerte, hallándose asimismo distribuidos los décimos en pequeñas participaciones.

Felicitemos muy efusivamente a los afortunados del 12.233 y les deseamos mucha salud para disfrutar los beneficios con que la suerte les ha obsequiado.

NOTICIAS MILITARES

TRANSPORTE DE MATERIAL

Mañana, a las ocho, se verificará el transporte a los almacenes de Benimámet, de 1.464 caruchos de cañón, cargados en el Parque. Prestará este servicio el 11.º regimiento montado.

AL MINISTERIO

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra, de plantilla, el subinspector médico de segunda clase don Eduardo Coli, que se hallaba a las inmediatas órdenes del inspector de Sanidad don Agustín Planter.

A CASARSE

El comandante de Infantería don Juan Ranken ha sido autorizado para contraer matrimonio con doña Estrella Fernández-Pintado Taboada.

CARGO CONFIRMADO

El subinspector médico de segunda don José González Granda, ha quedado a las inmediatas órdenes del inspector médico de esta región don José Fernández Álvarez, cargo que desempeñaba antes de su ascenso al empleo actual.

LA VACUNACION ANTITIFOIDEA

En vista de los favorables resultados obtenidos en las experiencias de la vacunación antitifoidea, el ministro de la Guerra la ha declarado obligatoria para los reclutas de África y para los de todas las regiones de la Península, Baleares y Canarias, en las que se padezca endémicamente la fiebre tifoidea. Para las restantes fuerzas del Ejército será voluntaria.

FALLECIMIENTOS

En el Hospital militar han fallecido esta madrugada los soldados del 8.º montado y regimiento de Mallorca, respectivamente, Fernando Molla, y Filomeno, Murciano.

Esta tarde han sido conducidos los cadáveres al Cementerio, acompañados a la última morada comisiones de cabos y soldados de los cuerpos de la guarnición. D. E. P.

INCORPORACION A FILAS

Todos los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, afectos a la tercera compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar, se incorporarán a la misma en el Hospital militar de esta plaza el día 1.º de mayo próximo venidero precisamente, en cumplimiento de lo dispuesto en la real orden circular de 29 de marzo último. ("Diario oficial", número 71.)

SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA

Jefe de guardia, comandante don Antonio Colomer Aparici. Parada, Otumba. Jefe de día, comandante de Victoria Eugenia don Fernando Vidal Pozuelo.

Imaginería, otro del mismo don Joaquín Calvo Lacasa. Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Otumba don Ricardo Vázquez Aldasoro.

Visita de Hospital, tercer capitán de Tetán. Reconocimiento de provisiones, segundo capitán de Victoria Eugenia.

Vigilancia especial, dos sargentos del 8.º montado. Compañía dispuesta para caso de incendios, octava de Otumba.

Escuelas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Talla, a las siete, en la Comisión mixta, dos sargentos de Otumba.

Servicio de transportes, Otumba.

AL MARTES LLEGAN

Teatros y artistas

PRINCIPAL. Procedente de las líneas de Madrid y Barcelona, han llegado hoy a Valencia los arrianos que integran la compañía de ópera italiana que ha de debutar mañana, martes, con sus interpretaciones de Verdi, "Aida", siendo solistas Campaña y Callao, y señores Elías, de y competente maestro señor Baratta, que seguramente constituirá un triunfo para estos artistas.

Se advierte al público que esta tarde, a las tres, quedará definitivamente cerrado el abanico para esas quince funciones. El abono numeroso, e indudablemente la temporada constituirá un éxito para artistas y empresa.

RUZAFÁ

Mañana, a las 9.45 de la noche, se verificará el estreno del drama policíaco en cuatro actos, el cuarto dividido en dos cuadros, titulado "La princesa de los misterios", original de "Un reportero judicial".

Está constituido el drama de escenas que conmueven por su intensidad dramática y detalles que divierten por su exótico colorido. La obra será presentada con cinco decoraciones nuevas y gran propiedad escénica, y en ella toma parte toda la compañía.

Desde este día quedan suprimidas las funciones que venían celebrándose a las 6.45 de la tarde.

ESLAVA

Mañana dará sus últimas y definitivas funciones en este teatro la famosa bailarina española La Argentina, celebrando su beneficio y despedida en estas sus últimas representaciones con completo repertorio nuevo en su programa.

El próximo jueves se estrenará en este teatro la hermosa película, reproducción del famoso baile de gran espectáculo "Excelsior", que con tan grandioso éxito fué estrenado hace años en el teatro Principal.

TRIANON PALACE

De día en día se acrecienta el éxito de la grandiosa obra cinematográfica que se exhibe en este coliseo.

"Salambó" señala una epopeya de gran belleza artística en los fastos de la cinematografía; es un bello poema histórico con todos los matices del arte más refinado. Obra genial es esta cinta, en donde tienen vida unas páginas de la Historia, con tales rasgos de fidelidad, que asombra.

En sus escenas surge con todo su vigor el espíritu de aquéllos pueblos guerreros, forjados en el estruendo de las luchas. Y es una visión que lleva a nuestro ánimo todos los encontrados sentimientos que fluctúan en la obra, como si las tragedias que se suceden tuvieran un soplo de vida.

Es mucho el mérito de "Salambó". Todo es belleza en ella; la majestuosidad de sus paisajes, de sus palacios y templos; el abigarrado conjunto de guerreros en lucha, des tacándose como lo esencial en la obra un apasionado poema de amor.

Restan pocos días para admirar a "Salambó", pudiendo afirmar que pocas cintas como la presente pueden ostentar el dictado de maravillas de arte.

TRIACION PALACE

La mejor película

"SALAMBÓ"

Derroche de arte y riqueza

ULTIMOS DIAS

Sucesos

MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Josefa Silvestre Segura y María Graus Salinas, por blasfemar en la vía pública.

ROBO

En la fábrica de tejidos de seda que don Francisco David posee en la carretera de Mislata a Real, han entrado ladrones durante la pasada noche.

No encontrando dinero ni tejidos preparados, se han llevado los pañuelos que aún se encontraban en los telares, para lo cual han quemado los hilos, siendo los daños causados de bastante consideración.

La Guardia civil está realizando pesquisas para descubrir a los ladrones.

CAIDA

En el Hospital ha sido curado Vicente Solaz González, que ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose la fractura de la tibia y el peroné en su tercio inferior. Pronóstico grave.

La becerrada de hoy

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Seis becerros. Concurso, premio: 200 pesetas al matador que quede mejor. Entrada floja.

PRIMERO

Grande, cornalón. Capoteado peonaje. Redondillo, Carranza, banderille bien. Calderón, distanciado, muleta, pico paño. Coge estocada entera contraria. Sale suspendido tardía aterrizaje doce minutos. Tres sablazos, tres avisos y sale arrastre por doblar toro.

SEGUNDO

Flores veroniquea bien. Sonrisa trompicado, chichón importante occipital. Flores coge paños, cambia par.

Cierra tercio peonaje. Flores primer pase surca atmósfera, pantalón feos. Ateuante miedo insuperable. Sigue muleto. Achucha el bicho a Carranza y éste pone la nariz en el suelo. Matador Flores da tres pinchazos, sale volteado otra vez y conducido a la enfermería. Los cabestros se llevan al becerro.

TERCERO

Matador Redón bien capote. Sonrisa bien banderillas. Redón muleta bien, aunque haciendo faena pesada. Un pinchazo, estocada trasera. (Palmitas.)

CUARTO

Capitalista torea un ratito. Cae al final amorosos brazos agente de Vigilancia. Santiago Peiró pasa distanciado, pincha, y el becerro se hace poner la región glútea en la arena. Calzón resulta a tiras. Infinidad de pinchazos, sablazos y revolcones, y al final los cabestros. ¡Adios, 200 mariposas!

QUINTO

Veroniquea movió el matador Carrilero, y le da el becerro un golpazo. El matador coge las cortas y deja medio par, estilo de mente.

Carrilero, preso del pánico más indescribible, intenta muletear. Por casualidad, después de media hora, coge una estocada delantera, que basta.

El último becerro revuelca a Sonrisa al salir, y abandonamos la plaza cuando el último matador se disponía a seguir el camino de sus antecesores, en cuanto a pesadez.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 12. 4.30 LA REINA DE VIAJE A las ocho y veinte de la noche marchó S. M. la Reina doña Victoria a Algeciras. Se alojara en la finca de la Almoraima. Marcha a despedir a su hermano el Príncipe de Battenberg, que pasará por Gibraltar con tropas destinadas a Egipto. Fué despedida por su augusto esposo el Rey don Alfonso y el Gobierno.

EL RAJAH DE KAPURTALA Se encuentra en Madrid el Rajah de Kapurtala y su esposa, la antigua bailarina, conocida por "La Camelia". Les acompaña un Príncipe de 14 años, hijo de ambos. Asisten a teatros y pasean por las calles despertando curiosidad.

Madrid 12.14.30 LA PRENSA "El País"—Comentando el artículo de "El Imparcial" contra los regionalistas, dice: "No pretendemos defender a los regionalistas catalanes, que por todo nos son cordiales antipáticos; pero más censurables que ellos son los Gobiernos, que por bienquistarse con ellos, se malquistan con toda la nación."

Para el viaje del señor Dato a Barcelona no se necesitan alforjas. Lo censurable en estos viajes es llevarlas. En Barcelona pídale la apertura de las Cortes; hágasele ver la conveniencia del puerto neutral y persuádasele, resultante de lo regateado en los indultos y en la amnistía. Está bien, pero estaría rematadamente mal que el presidente llevara el decreto estableciendo el puerto franco o alguna otra concesión encaminada a ganarse ovaciones.

"El Radical"—Censura a "La Epoca", que anoche afirmaba que ni los radicales ni los catalanistas constituyen Cataluña. Insiste en la petición de indulto, y dice: "Confiamos en la justicia de nuestra causa y en la rectitud de Dato, y no esperamos que para eludir impulsos generosos del corazón, Dato suspenda el viaje a Barcelona. Esto, ni como suposición podemos admitirlo."

UN ARTÍCULO DE "A B C" El periódico "A B C", antes de la reseña del mitin celebrado ayer en Barcelona por los elementos radicales, publica un artículo titulado "Los contratistas del orden público".

Dice en síntesis: "Desde hace unos días, como si fuera lo más natural del mundo, viene realizándose una campaña contra el poder público y de escarnio para el prestigio de los gobernantes."

Los radicales barceloneses, en mítins y periódicos, arremeten contra la Corona y el Gobierno con motivo del viaje del señor Dato a la ciudad condal, y amenazan con lanzarse a la calle en són revolucionario si no se conceden los indultos acordados por los radicales.

Esa campaña, esa excitación al desorden, no escandaliza a nadie. No ha merecido ni la poderosa protesta ni el tímido reproche.

A nosotros no nos extraña el caso, pues en España estamos acostumbrados a ese espectáculo. Nos parecen ingenuos los argumentos utilizados en su discurso por el señor Giner de los Ríos al hablar de la política conservadora de Maura y la de Dato.

Decía en el Congreso el señor Dato, al ser aludido, que este Gobierno había vivido 14 meses en paz, contrastando con otra etapa conservadora muy agitada. Sí, pues, el señor Dato con esa paz, que tanto le enorgullece."

HABLANDO CON EL PRESIDENTE El señor Dato nos ha dicho esta mañana: "He estado en Palacio, dando cuenta al Rey de un despacho de Córdoba, comunicando que S. M. la Reina pasó sin novedad por aquella estación."

Del extranjero y Marruecos pocas noticias y sin novedad importante. El Rey me preguntó por el estado de Mariano de Cavia.

Admira el Monarca mucho al ilustre escritor, considerándolo como una gloria nacional. Se asocia con todo su corazón a las simpatías exteriorizadas con motivo de su enfermedad, y hoy le saludará en su nombre el secretario particular del Rey.

Es injuriosa la noticia publicada por los periódicos de haber salido de España para los beligerantes Müsers y cartuchos. Me preguntó el director de un periódico si era cierta la noticia, y le contesté que era falsa.

Se lo pregunté a Echagüe, y el ministro de la Guerra lo ha desmentido rotundamente. De los parques no ha salido ni un fusil ni un cartucho. Trátase de un asunto serio, y la prensa no debió dar la noticia con tanta ligereza. ¡Bueno es el cuerpo de Artillería, celoso del honor patrio, para cometer tal acción!

Un periodista le ha preguntado: "¿Ha leído el señor presidente el artículo de "A B C", titulado "Los contratistas del orden público"?"

El señor Dato: "Sí. No creo que se ha escrito con ánimo de ofenderme. El tema es divertido. No soy de los que he ido a caza de aplausos de los obreros. De ellos he recibido muchas muestras de gratitud por lo poco que en su beneficio hice. Jamás en víspera de elecciones solicité sus votos, ni les ofrecí nada. Cuando juzgué que podía beneficiarles, lo hice con gusto, y los obreros fueron los primeros sorprendidos."

El Gobierno tiene un programa social no inventado ahora, con motivo del viaje mío a Barcelona; figuraba ya en el discurso de la Corona, y la guerra nos hizo hacer un alto en su realización. Yo soy uno de los que con más energía protesto de la labor que vienen realizando elementos agitadores. Otro periodista le ha preguntado: "¿Ha leído también usted el artículo de "Diario Universal" sobre la real orden concediendo a los párrocos la condición de notarios eclesiásticos? Dice que esa real orden es atentatoria al poder civil, que hay que defender."

El señor Dato: "Nosotros somos los primeros en defenderlo ahora y siempre."

Madrid 12. 17.15 FALLECIMIENTO Roma.—En Génova ha dejado de existir, a los 34 años de edad, el hermano menor del Papa, señor marqués Julio de la Chiessa.

EL PARTIDO EVOLUCIONISTA Lisboa.—Terminó sus sesiones el Congreso del partido evolucionista. Almeida dijo que debían unirse todos para evitar que vuelva a imperar en Portugal la Monarquía.

Se aprobó una moción de adhesión al gobierno. Se organizó una imponente manifestación, que se trasladó al palacio del gobierno. Durante dos horas el general Pimenta no cesó de recibir Mensajes de adhesión. Habló el general Pimenta a los manifestantes de la situación difícil en que había entrado Portugal cuando fué gobernada la nación por los llamados defensores de la libertad de conciencia.

Entonces intervino Arriaga, evitando el desastre que se avecinaba. "Nosotros—añadió—seguiremos el camino trazado; queremos ser fieles cumplidores de la soberanía popular, y con firmeza, sin desmayos, haremos cumplir la ley a todos."

Madrid 12. 17.15 DISPOSICIONES MARITIMAS Copenhague.—La prensa publica las disposiciones dictadas por Inglaterra respecto a la navegación. Las principales son las siguientes: Queda prohibida la entrada de buques en determinados puertos de Inglaterra. Los buques que entren en los puertos libres, deberán tener en cuenta las señales convencionales establecidas. Ningún buque que navegue en demanda del puerto deberá hacer señales a otros en el ancladero si no quiere exponerse a ser destruido.

DE ORIGEN RUSO Petrogrado.—Al Oeste del Dniemien siguen los combates. En la noche del 9 al 10, rechazamos al enemigo en los Cárpatos, en las vertientes meridionales. El enemigo fué dispersado. EL GENERAL PAU París.—Ha llegado el general Pau. Madrid 12. 18.15 EL APRESAMIENTO DE BUQUES Contestando a las censuras por qué el ministro de Marina no entaba reclamaciones cuando es apresado algún buque español, se nos ha facilitado en dicho centro oficial una Nota, manifestando que los interesados de-

Madrid 12. 16.15

FIRMA

El Rey firmó los siguientes decretos de Gracia y Justicia: Reorganizando los servicios de médicos forenses. Estableciendo recompensas, correcciones y procedimientos gubernativos en el cuerpo de Prisiones.

Nombrando arcipreste de la iglesia de las Ordenes militares a don Ambrosio Núñez. Nombrando prior de la iglesia de San Isidoro de León a don Juan Pérez Villamazares.

Canónigo de Vich a don Manuel Alejo. Canónigo de Badajoz a don Hilario Vilella. Canónigo de Mallorca a don Antonio Teija. Maestrescuela de Vich a don José Calmarde.

Canónigo de Zaragoza a don Teruel don Vicente Antón del Puente. Indultando a José María Rodas, condenado por la Audiencia de Alicante.

EN PALACIO Terminado el despacho oficial con los ministros, el señor Dato recibió en audiencia a los generales Luque, Romero, Bueno, Muga, Sarthou, marqués del Real Tesoro, coronel señor Correa y capitán señor Iradier.

Recibió S. M. una colección de obras, obsequio del catedrático de la Universidad de Barcelona, señor Segalá.

DE ESTADO El Rey firmó una combinación de consules muy extensa, que comienza con el nombramiento de nuevos consules en Atapulco y Torreón (Méjico).

Madrid 12. 17.15 FALLECIMIENTO Roma.—En Génova ha dejado de existir, a los 34 años de edad, el hermano menor del Papa, señor marqués Julio de la Chiessa.

EL PARTIDO EVOLUCIONISTA Lisboa.—Terminó sus sesiones el Congreso del partido evolucionista. Almeida dijo que debían unirse todos para evitar que vuelva a imperar en Portugal la Monarquía.

Se aprobó una moción de adhesión al gobierno. Se organizó una imponente manifestación, que se trasladó al palacio del gobierno. Durante dos horas el general Pimenta no cesó de recibir Mensajes de adhesión. Habló el general Pimenta a los manifestantes de la situación difícil en que había entrado Portugal cuando fué gobernada la nación por los llamados defensores de la libertad de conciencia.

Entonces intervino Arriaga, evitando el desastre que se avecinaba. "Nosotros—añadió—seguiremos el camino trazado; queremos ser fieles cumplidores de la soberanía popular, y con firmeza, sin desmayos, haremos cumplir la ley a todos."

Madrid 12. 16.15 DE ORIGEN AUSTRIACO Viena.—Ayer nada saliente se registró en Bestide. Continúan los combates en las regiones montañosas selváticas. Las tropas alemanas, aprovechando las ventajas obtenidas en el desfiladero de Ussock, hicieron prisioneros a 9 oficiales y 715 soldados rusos, y se apoderaron además de dos ametralladoras.

En el frente de la Galitzia solo ha habido duelos de la artillería. Reina tranquilidad en la Galitzia Occidental y en la Polonia. NOTA ALEMANA Viena.—Dicen de Washington que el gobierno alemán ha contestado a la Nota de los Estados Unidos respecto al comercio internacional, quejándose de la preterición que hacen los yanquis del derecho de introducir mercancías en territorio germano.

Al final de la Nota se acusa a los Estados Unidos de faltar a los deberes que impone la neutralidad. Madrid 12. 17.15 DISPOSICIONES MARITIMAS Copenhague.—La prensa publica las disposiciones dictadas por Inglaterra respecto a la navegación. Las principales son las siguientes: Queda prohibida la entrada de buques en determinados puertos de Inglaterra. Los buques que entren en los puertos libres, deberán tener en cuenta las señales convencionales establecidas. Ningún buque que navegue en demanda del puerto deberá hacer señales a otros en el ancladero si no quiere exponerse a ser destruido.

DE ORIGEN RUSO Petrogrado.—Al Oeste del Dniemien siguen los combates. En la noche del 9 al 10, rechazamos al enemigo en los Cárpatos, en las vertientes meridionales. El enemigo fué dispersado. EL GENERAL PAU París.—Ha llegado el general Pau. Madrid 12. 18.15 EL APRESAMIENTO DE BUQUES Contestando a las censuras por qué el ministro de Marina no entaba reclamaciones cuando es apresado algún buque español, se nos ha facilitado en dicho centro oficial una Nota, manifestando que los interesados de-

ben dar cuenta al ministerio cuando ocurra un caso de apresamiento, a fin de proceder inmediatamente a la instrucción del oportuno expediente.

LA LAUREADA DE SAN FERNANDO En el cuartel de María Cristina se ha verificado esta tarde a las tres el acto solemne de imponer las insignias de la cruz laureada de San Fernando de segunda clase al soldado del regimiento del Rey, Cesáreo Moreno.

Este soldado, hallándose apostado en la posición Arapiles, practicó con su sección un reconocimiento el año último.

Una descarga de los moros apostados por aquellas inmediaciones mató al oficial que mandaba la fuerza y a algunos soldados. Moreno, en unión de otro soldado, al que también se ha concedido la laureada, cogió el palo de una de las camillas, y con él luchó cuerpo a cuerpo con los moros, haciendo huir al enemigo

DE CADIZ Llegó la Reina doña Victoria a la finca La Almoraima. Solo se detendrá aquí el tiempo suficiente para almorzar con su augusto hermano el Príncipe Alejandro de Battenberg, y despedirle.

S. M. estará de regreso en Madrid el jueves próximo. DE BILBAO En San Julián se ha celebrado un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias.

LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO A las 5.20 de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia. El señor Dato nos dijo al entrar que habían visitado los señores Domínguez Pascual, duque de Tovar y el naviero señor Dómene.

El señor Ugarte llevaba expedientes de trámite. El señor Sánchez Guerra el arriendo de un edificio en Barcelona para oficinas de Policía. El señor Burgos manifestó que llevaba un proyecto dictando reglas para la distribución de la subvención destinada a la reparación de templos.

Añadió que mañana publicará la "Gaceta" una real orden aclaratoria de la ley de Amnistía, ampliando la gracia a los procesados por delitos cometidos en huelga forzosa, y ordenando la tramitación de todos los expedientes presentados en los cuatro meses que la ley concedía para acogerse a los beneficios de la misma.

El marqués de Lema nos anunció que dentro de breves días quedará inaugurado el servicio de telegrafía sin hilos entre España e Italia.

Para evitar los continuos rozamientos entre los pescadores de Portugal y España, el ministro de Estado, de acuerdo con el representante de Portugal, señor Vasconcelos, ha decidido designar una comisión de ocho pescadores, cuatro portugueses y cuatro españoles, para que solucionen la cuestión.

Por el ministerio se ha teleografiado a Vigo, Ayamonte e Isla Cristina para que designen representantes. El cuarto lugar será designado oficialmente.

Por último, nos manifestó el marqués de Lema que S. M. el Rey había concedido la gran cruz de Isabel la Católica al marqués de Aldama, gobernadores civiles de Navarra, Baleares y Zaragoza; doctor Tolosa Latour y señor Ortiz de Zárate.

DESDE BARCELONA

Barcelona 12. 17.10 ¡POR EL ALMA DE DON ANTONIO PERIS-MENCHETA GUIX! En la iglesia de Nuestra Señora de Pompeya se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del distinguido periodista e idolatrado amigo don Antonio Peris-Mencheta y Guix.

El templo se hallaba severamente enlutado e iluminado con profusión. Con el triste acto celebrado hoy se han puesto de manifiesto las generales simpatías de que gozaba el finado y de las que goza en Barcelona su distinguida familia.

En los bancos de los invitados han tomado asiento autoridades, senadores, diputados, periodistas, comerciantes, industriales y obreros. El duelo de caballeros ha sido presidido por el padre del finado, don Francisco Peris Mencheta, hermanos políticos don Luis y don Arturo Sedó y don Francisco Esquerdo, y el sobrino don Alfonso Sedó y Peris-Mencheta.

El duelo de señoras lo han presidido la madre del finado, la respetable señora doña Dolores Guix; sus hijas Dolores y María (doña Flora se halla enferma en cama), y su nieta Victoria Sedó y Peris-Mencheta. Nutrida capilla de música ha interpretado una solemne misa y responsos.

El desfile ha durado largo rato, siendo objeto la familia de Peris Mencheta de cariñosas muestras de simpatía. ¡Descanse en paz el malogrado amigo!

MALLA II El diestro Malla II, herido en la corrida de ayer tarde, se halla muy mejorado. Desde la enfermería fué trasladado el diestro a la clínica del doctor Raventós.

UN OBSEQUIO Los obreros litógrafos de Badalona proyectan obsequiar al presidente del Consejo con un delicado trabajo litográfico.

PETICION Los almacenes de legumbres han acordado pedir al Gobierno que se autorice la exportación de los garbanzos.

Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA Madrid 12, 17.15

4 por 100 interior. 71.00
4 por 100 interior fin mes. 71.70
4 por 100 interior fin próximo. 00.00
Amortizable 5 por 100. 92.75
Amortizable 4 por 100. 86.20
Banco de España. 463.75
Tabacaleras. 263.00
4 por 100 exterior. 00.00
Francos. 94.00
Libras. 24.00

Azucareras: 34.00 00.00, 68.00. Río de la Plata. 250.00 Cédulas hipotecarias. 60.00 Oro amonedado. 60.00

VEASE LA CUARTA PLANA

Cultos para mañana: En San Andrés, Pilar, San Lorenzo y Santa Catalina, á las siete y media...

En la Beneficencia, cuarto día de novenario en honor al glorioso Apóstol valenciano San Vicente Ferrer...

En el templo parroquial del poblado de la Punta, comienza solemne quinario en honor de la Inmaculada Concepción...

MOVIMIENTO DE POBLACION DE AYER A HOY: Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Un varón y 4 hembras...

Defunciones: Miguel Belenguer Andrés, de 42 años; Josefa Lloret Zaragoza, de 76 años...

Defunciones: Consuelo Amblar Fuster, de 52 años; Desamparados Soler Sena, de 40 años...

Defunciones: Manuel Pradas con Carmen Navarro, Manuel Jordá con Julia Ferrer, Isidro Esteve con Mariana Blasco...

Defunciones: Consuelo Peiró Asensi, de 10 años; José María Burguera Rocher, de 30 años...

COMPANIA COLONIAL

Pastillas alemanas del doctor Swanter DE BERLIN. La generación actual bendice á Swanter y las venideras escupirán su nombre en letras de oro...

Francisco Feliu.—Abadía San Martín, 1. Ultimos dias de LIQUIDACION. Lienzos, toallas, sábanas, cubres, sedas, mantillas, velos y todos los artículos á que se dedica esta casa.

SERVICIOS DE LA Compania Transatlantica de Barcelona. Líneas al Rio de la Plata y al Brasil. Infanta Isabel de Borbón...

Subasta. Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9...

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia con 170 aforismos. Por el Dr. D. F. VIDAL SOLARES...

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano. Tés, Tapiocas. Casa cambio Cardona. Continúan en el despacho situado bajo el camarero de Santa Catalina...

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, sea bayeta encarnada del Dr. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER...

Se garantizan las Construcciones metálicas y fundición de hierro. Casas Jorje Bartle. WOOD...

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. Servicio a Barcelona. Salidas fijas todos los jueves y sábados...

Servicio regular de vapores. Para Londres, EL SAN FULGENCIO. Para Liverpool, EL CANGIANIAN. Para Bristol y Cardiff, EL SEGONTIAN...

Servicio diario para los puertos de ITALIA. PARA MARSELLA Y CETTE. Servicio semanal rápido EL BARCELO...

Servicio de vapores especialmente propio para el transporte de fruta y vino. Para Londres y Havre, EL ELLEN...

COMPANIA SEVILLANA. EL TORRE DELORO. COMPANIA DE VAPORES. Vinos de Sevilla, EL ARAGON...

—Me parece que llegan en este instante—respondió una de las jóvenes indicando á su madre un grupo que entraba en el salón. Este se llenó en un momento de gente distinguidísima.

—Si—respondió la joven. —¿Me permitis que me siente junto á vos? —Sí. —¿No os molesta mi presencia? —No. —¿Parece que no tenéis muchas ganas de conversar? —No. —Entonces me retiro. —¿Qué decís?—preguntó Amanda viendo que el joven se levantaba.

—¿Ah, pues es preciso que os lo quite-mo al punto! Esperad; voy á advertir de ello á mamá ó á cualquiera de mis hermanas, y vereis qué pronto os proporcionan alguna cosa que os lo haga desaparecer. —Os ruego, caballero, que no os molestéis lo más mínimo. Siento que no es nada, pues me va desapareciendo por momentos. —De todos modos... —No, no; creedme. Os repito que ya no lo siento apenas.